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1. LINGUAGEM PASCAL —Tipos de Dados

A Linguagem Pascd posali trés tipos de dados principals...
NUMERICOS (inteirosereais), CARACTERES e LOGICOS

* Tipos de dados: Caracteres:

Os CARACTERES podem armazenar letras (‘a’..'z'; ‘A’..'Z"), nimeros (‘0’..’9’) ou outros
caracteres especiais (‘@' #, ‘%, ‘%', ‘¥, '\, ...). Eles podem aparecer isolados (tipo char), ou
agrupados formando palavras/frases (tipo string).

- Em Pascd nés usamos empre um apdéstrofe para indicar a existéncia de um texto e poder
diferenciar de outros tipos de informagdes (nimeros, comandas, nomes de variaveis).
Exemplos. ‘Nome’ (string) € diferente de Nome (variavel)

‘1999 (string) é diferente de 1999 (nUmero)
‘begin’  (string) € diferente de BEGIN (comandoPascal)

- String e Char podem conter qualquer tipo de caaderes, inclusive caaderes especias,
caacteres acentuadaos e espagos em branco.

- Doisapostrofes seguidos dentro de um string indicam o carader apostrofe ( ‘It s Ok!’).

Tipo CHAR: Serve para amazenar 1 Unico carader. Exemplos:

VAR
Sexo, Sm_ou Nao:CHAR,;
BEGIN
Sexo:="M’; Sexo:='F; Sm Ou Nao:='S'; Sm _ou Nao:="N’;

Tipo STRING: Serve para amazenar de 0 até 255 caracteres formando una caleia de caracteres
(string). O tamanho dotexto a ser armazenado no string pode variar, onde podemos armazenar
desde uma string vazia (texto:= *’;) aé umastring de no méximo 255caracteres. Exemplo:

VAR

Nome, Telefone: STRING;

Resposta: STRINGJ[3]; { Tamanho méaximo reservado na memoéria= 3 caraderes}
BEGIN

Nome:="Fernando Osorio’; Nome:=";

Telefone:="(051) 590-3333; Telefone='590333;

Resposta:=*Sim’; Resposta:="N&o’;
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Observagdesimportantes breotipo STRING:

O Pascal controla sempre, de maneira attomatica o tamanho d string (ndmero de
caacteres ocupados). Atencdo: isso ndo garante que ndo passamos “transbordar” parafora
do espaqo previsto para astring. Este € um famoso problemado TurboPascal...

Exemplo: Resposta:=‘Tavez'; <= Problemagrave (supando adeclarac® feita aima)

Para aqueles que ja cnhecam outras linguagens...
+ O string € um vetor de caaderes, disfargado como tipo String.

+ Portanto nés podemos escrever Nome[l]:='F'; (o primeiro carader da string Nome
reabe aletra‘F). Em compensac, se fazemos uso deste acesso direto as letras da string,
is faz com que o tamanho ch mesma ndo seja dualizado corretamente pelo Pascd, o que
pode levar a erros de representacdo da string.

+ A posicéo 0 do vetor é um byte que armazena o tamanho da string:
Nome:=‘FernandoOsorio’; ======> Nome[0] possuira o vaor 15
Nome:=""; ======> Nome[0] possuirao valor 0
Nome[0]:=0; equivale a comandoimediatamente aima.

Manipulacéo (procedures/funcdes) de dados do tipo caracter:

= Usados com strings:

Length - Indicaqual é o tamanhoatua ocupado pela string (quantos caracteres tem)
Copy - Copiaum pedag de uma string para uma outra string

Conca - Concatena (gruda) duas strings gerando uma string que @ntém ambas
Delete - Apaga um pedago de umastring

Insert - Insere umastring dentro de uma outra

Pos - Procuraum texto dentro de uma string indicando sua posicao nesta
Str - Converte um numero em string
\E | - Converte uma string de nimeros em um ndmero comum

= Usados com chars

Upcase - Converte caracteres de letras minUscul as para maiUscul as (ndo funciona nos
caracteres acentuados, somente nasletrasde‘a até‘z'.

Chr - Indicaqua é aletra correspondente aum nimero do codigo ASCII. O codigo
ASCII associa caracteres aos valores dos bytes contidos na meméria do micro.
Ord - Indicaqual éo codigo ASCII correspordente aum certo caracter. Faz o inverso da

funcdo CHR (Chr : NUmero do codigo ASCIl => Letra), ou sgga ORD (Ord:
Letra=> NUmero docdédigo ASCII).
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2. ESTRUTURA DOSPROGRAMASEM PASCAL
Os programas em Pascd tem uma estrutura bem organizada wnforme segue adescri¢ao abaixo:

PROGRAM <nome_do_pograma>;
USES
<nome_das_units>;
CONST
<nome_da_constante> = <valor>;
TYPE
<nome_do_nwo_tipo_cde_dados> = <definicdo_do tipc>;

{ Comentério: Procedures e Functions srdo estudadas maistarde} (* Isto também é um comentario *)

PROCEDURE <nome_da_procedure> [ <lista de parametros>] ;
VAR
<declarac8o_das variaveis da_procedure>;
BEGIN
<comandos_da procedure>;
END;

FUNCTION <nome_da funcdo> [ <lista de parametros>] : <tipo_retornado> ;
VAR
<declarag8o_des variaveis da funcéo>;
BEGIN
<comandos_da funcéo>;
<nome_da funcéo> := <valor_retornadc>;
END;

VAR

<nome_da varidvel>: <tipo_da varidvel>;
BEGIN

<comandos>;
END.

Exemplo de um programa completo em Pascal:

PROGRAM Héello World;

USES
Crt; { Unit CRT = Biblioteca de extensdo das funcbes detela}
CONST
Mensagem = ‘Hello World’;
VAR
Ano:Integer;
BEGIN
clrscr; { Limpa atela}
Ano:=19%; { A varidvel Anorecebeovalor 1999}
writeln(Mensagem); { Escreve‘Hello ‘World' natela}
writeln("Ano=", Ano); { Escreve‘Ano=1999 natela }
readin; { Espera que sgjateclado enter paraterminar o programa }

END.
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3.ENTRADA E SAIDA EM PASCAL

A linguagem Pascd posali funcbes especificas para esta finalidade (entrada e saida de
dados), onde podemos citar as fungfes mais importantes:

Read = Entradade dados (Usar somente com arquivos emdisco! EVITE USAR)
ReadLn = Entrada de dados. Permite ler um dado ca entrada padr&o, orde & entrar 0 dado ousuario
deve obrigatoriamente teclar um “enter” apds o dado.
Write = Saidade dados. Permite escrever um dado ratela, na posicdo orde se encontra o cursor.
ApGs a escrita 0 cursor permanecena posi¢ao seguinte aUltimainformacé escrita natela.
WriteLn = Saida de dados. Permite escrever um dado ratela, na posicdo orde se encontra o cursor.
Apds aescritao cursor vai parao inicio da proxima linha (salta para umanovalinha).

ClrScr = Limpa atela. E neaessirio declarar a Unit Crt ( USES CRT; ).

Entrada padréo doread./realin: teclado. Outros dispositivos. disco, portaseria
Saida padrdo dowrite/writeln: video. Outros dispositivos: disco, impressora, saida seria
(O uso de outros dispasitivos diferentes do teclado/video seréo estudados posteriormente)

3.1 0 comando Write/Writeln:
Tipos de comandas Write (fica na posicéo final) e WriteLn (pula para uma linha nova)

Write (<texto>);

Write (<variavel>);

Write (<texto_e variaveis>);
WriteLn;

WriteLn (<texto>);

WriteLn (<varidvel>);

WriteLn (<texto_e variaveis>);

Exemplos:

Write ( ‘Hello’); <===Natela Hello_

Write (‘World'); <===Natela Helloworld_

WriteLn (‘Hello World'); <===Natela HelloWorld

WriteLn (‘Hello'); <===Natela Hello

WriteLn (‘World'); World

WritelLn; <=== Pulaumalinha em branco

Var_Int:= 33;

Write(Varint); <===Natela 33 (N&o pulalinha)
WriteLn(Varint); <===Natda 33 (PulaLinha)
Write (Var_Int, ‘-, Var_Int, ‘FIM’); <===Natela: 33-33FIM (N&o pulalinha)
WriteLn (Var_Int, *x’, Var_Int, *x’); <===Natela 33x3x (PulaLinha)
Va_Real:=3.123;

WriteLn(‘Valor =* Var_Red); <===Natda 3.123M0000E+00

WriteLn(‘*Vaor =* Var_Red:2:3); <===Natda 3.123 (2 casasantesdavirgula)
(3casasapbsavirgula )
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WriteLn (0.123); <===Natela. 1.230@0000CE-01

Var_String:= ‘Hello World';

Write (Var_String); <===Natela Hello World_

Write (* *); <===Natela Hello World _

Write (Var_String); <===Natela: Hello World Hello World

WriteLn (Var_String); <===Natela: HelloWorld (pulaparanovalinha)

3.2 0 comando Real/ReaIn:

Para ler uma entrada de dados via teclado use apenas o READLN! Explicagdo: quando
vocé digita dgo pelo teclado, termina pelo “enter” que indica @ computador que os dados de
entrada estéo prontos e disponiveis para o programa. O Realln |é corretamente os dados, ousgja, 0
dado seguido pelo “enter”, jA o Read vai ler apenas 0 dado e 0 “enter” ficara esperando fara ser
lido naproxima leitura, gerando um comportamento esquisito no programa.

Tipos de comandos ReadLn —L eitura de dados do teclado

ReallLn;
RealLn (<variavel>);
ReallLn (<varidvel> , <variavel>, ...);

Exemplos:

ReallLn; <=== 0O programa fica parado até ser tedado um “enter”
RealLn (Var_Int); <===Léumvalor inteiro seguido ce “enter”
(Umvalor real causara um erro abortando o programa)
ReallLn (Var_Intl, Var_Int2); <===Lé&um valor inteiro, seguido de um espago em branco,
seguido de um outro valor e terminandocom “Enter”.
Também funciona se for fornecido um valor, seguido
ek “enter” e 0 ouro valor seguido de “enter”.

ReadLn (Var_Red); <===Lé&um nudmero red seguido de um “enter”.
ReaLn (Var_String); <=== L& umastring seguidade “enter”

= Em Pascd, através da funcd padréo de entrada (RealLn), ndo temos como limitar erros
deaorrentes de entradas incorretas feitas pelo usuério. Erros do tipo: entrada de textos no lugar
de nimeros, entrada de um ndmero rea no lugar de um inteiro, entrada de um texto maior que
0 esperado, ... sdo dificeis de evitar. A melhor solucéo € criar a sua propria ReadlLn, mas para
iS20 é preciso conhecer bem alinguagem Pascd e o Turbo Pascal.

= Paraterminar sugerimos ao dunoa onsulta &
- Listade Procedures e Funcdes pré-definidas da Linguagem Pascd
- TabelaASCIl de caacteres
- Tabelados caracteres especiais do Turbo Pascal



Programacdo 1— Prof. Osorio —Aula 02 Pag.: 6

EXERCICIOS—AULA 02

1. Qua é o resultado da exeaucdo dos seguintes trechos de codigo abaixo? Responda conforme
indicado.

1.1.Texto:="'123566789; Indique o contetido ck:
L := Length(Texto); T1:
T1:= copy(Texto, L-3, 3J); T2:
T2:= concat(Texto, -FIM’); L :

1.2.VR=1.2; Indique o valor de:
VI:= 35 R:

R:=( (VI DIV 3) =Trunc(VR) ) Mod 4;
2. Escrevao trecho de programa que obtenha o resultado pedido:

2.1.Colacar o valor arredondado do contelidoda variavel real Vaor_Obtidoem Vaor_Estimado.

2.2. Atribuir avariavel Raiz_Dado araiz quadrada do valor absoluto (sem sinal) davaridvel Dado.

2.3.Obter asomapondradade A, B, C com pesos 3, 2,1 respectivamente, colocando em SRond.

2.4.Sabendo qe avariavel rea X contém o resultado da divisdo de 2 nimeros inteiros A e B,
obtenha apartir do valor desta varidvel o valor que seria obtido através do comando A Mod B.
Apenas o valor de B é mnheddo e podera ser usado nocdculo.

2.5.Dada uma varidvel Nome do tipo string, oltenha as cinco primeiras letras do nane ntido
nesta varidvel e mlogue numavaridvel chamada Prim_Nome.

2.6.Dada uma varidvel Nome do tipo string, localize o caracter porto (*.") dentro desta string e
coloque o contelildo da string que aitecede o porto (do inicio até o porto) dentro de uma string
chamada Nome_Arq, e mlogue o contelido da string apds o panto (do panto até o fim) dentro
de umastring chamada Tipo_Arq.

2.7.Facaum programa gue leia 2 nimeros reais, calcule a raiz quadrada da soma do quadrado
destes nimeros eimprima na tela.
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Exercicios de Pratica de Programacdo - Programas Sequenciais

1) Faga um programa para ler 2 nimeros, sabendo-se que o usudrio ira digitar os valores para notal
e nata2 entre 0.0 e 10.0. Por enquanto ndo é necessirio testar se os dados foram fornecidos
corretamente. Calcular amédia simples das duas notas, exibindo oresultado ratela.

2) Alterar 0 programa anterior para obter uma média ponderada, onde sera cnsiderado um peso 2
para anotal e um peso 3 pra anaa2. O programa deverd eibir a seguinte saida natela:

Digite aNotal: 5.0 => Osvalores sublinhados sdo fornecidos pelo usuario
Digite aNota2: 5.0
A médiadoaunoé 5.0 => O valor em negrito € aresposta obtida pel o programa

Tecle <enter> paraterminar a execucdo doprograma...

3) Faga um programa para ler 1 nimero, cacular o valor da divisdo inteira deste niUmero por 7, € 0
respedivo resto desta divisdo (resto dadivisdo inteira por 7). Exibir o resultado na tela conforme o
exemplo abaixo:

Digite um nimero: 23 => O valor sublinhado é fornecido pelo usuario
23divididopor 7=3 => Os demais valores s80 gerados pelo programa.
23dividido por 7 resta 2 =>Qvalor 7 é assumido como um valor constante

4) Altere o programa anterior, de maneira aler dois nimeros reds, um o dvidendo e 0 outro o
divisor. Em seguida exiba os seguintes dados natela:

Dividendo: 10

Divisor: 3

Resultado chdivisdo: 3.3333

Parte inteiradoresultado dadivisio: 3

Parte fracionaria do resultado da divisdo: 0.3333

Resto da divisdo das partes inteiras do dividendo pela parte inteirado divisor: 1

5) Fazer um programa que leia 2 valores inteiros A e B, escreva 0s us contelldcs na tela, e an
seguidatroque os contelidos das duas variaveis, exibindo novamente os us contelidcs natela.

Vdor deA: 53

Vdor deB: 34

Osvaloresde A e de B sdo respectivamente 53 e 34
ApéGsatrocao valorede A éigua a34eovalor deB éigua a53

6) Ler os seguintes dadas:

- Nome: Nome do funcionério.

- HT: NUmero total de horas trabal hadas no més.

- VH: Valor pago por hora de traba ho.

- PD: Percentual de descontos sobre o salario bruto total.

Exibir natela a sguintesinformagdes, cdculadas a partir dos dadoslidos:

- SB: Salario Bruto - Valor total das horas trabalhadas em fungéo do valor por hora.

- TD: Total de descontos bre o salario bruto.

- SL: Salério liquidofinal -Valor obtido a partir do salério bruto onde sdo aplicados os
descontos.
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7) Escreva um programa que leia o home de uma pesa (0 usudrio ird digitar no maximo 45
caracteres, orde os nomes forneddos nédo iréo utrapassar este limite) e escreva na tela uma
mensagem como segue:

Nome: Fulano Obs.: O nimero de letras é obtido
O nome Fulano tem 6 letras automati camente pelo programa

8) Escreva um programa que leia 0 nome de uma pessoa eescrevanatela o seu primeiro name,
conforme o exemplo abaixo:

Nome: FulanodaSilva eSiva
O primeiro nome de Fulano da Silvae Sivaé... Fulano

9) Ler uma data no seguinte formato DD/MM/AA, once DD indicao da, MM indica o més e AA
indicao ano. Exibir natela asinformagdes da seguinte forma:

Entre om umadata (DD/MM/AA): 31/12/97
Dia 31

Mes: 12

Ano: 1997

10) Faca um programa que leia a dada atual (como o grograma anterior) e mostre na tela quantos
dias ® passaram doinicio doano até adata atual. O programa deve nsiderar a posshilidade de
termos anos bissextos.



